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Balázs Attila

Endre, Penovácról
Tudjuk, van Vác . Ettől kicsit lejjebb van Penovác . Ott van valahol a vaj-

dasági Tornyos közelében, merre sok piros pipacs terem a léha festők örömé-
re . Meg a szorgos parasztok bosszúságára . És amerre valamikor nagyokat 
vakkantó, bokamaró, amúgy egyetlen vonalból is megrajzolható, szőrgubacs 
pulik tartották össze a kergén futkározó, vagy éppenséggel békésen szel-
lentgető, az üvegházhatást kollektív munkával, mintegy fád kórusban nö-
velő nyájat . Újabb történelmünkben azonban én annak relatív közeléből egy 
Renault 4-es típusú ördögszekérrel gyorsan elkocsikáztam, hát nem tudom, 
most mi van ott . Jár-e még egyáltalán arra pl . a híres tájoló téboly Tanya-
színház? – Miként fogalmazott volna szülőföldünk másik ugyancsak híres 
szülöttje: Bada Dada .

Mindegy, lényeg, hogy onnét származik Penovác Endre . Erről a fantasz-
tikusan alliteráló alföldi altáj-vidékről, ahol hegybe aligha ütközik ember te-
kintete . Dombokba inkább . Van is arrafelé egy híres fesztivál, a Dombosfeszt . 
Annak egyik programfüzete állított hihetetlen tömörségű precizitással örök 
emléket még élő Endre mesterünknek . Így hangzik ez a zanza szöveg: „Penovác 
Endre az egyik legvajdaságiasabb festő, aki érzékien, könnyedén ragadja meg az Al-
föld elementáris mivoltát, akár a pipacs, akár a téli rónaság, vagy netán a puli a 
tárgy, a mondanivaló. Ez a könnyedség pedig gyönyörködtet [kifelé mondom én: 
varietas delectat!], sugallva, hogy ez a csupasz vidék is méltó a Mennyországhoz. 

(Kétségtelen . Aki nem ért egyet ezzel, annak keseredjék meg a tej a 
puliszkájában, és rogyjon össze, miként a szomszéd tehene, a maga lopott 
Windows programja! Amely egyébként makacsul dühödten piros, hullámzó 
vonallal húzza alá a legvajdaságiasabb kifejezést . Hogy likadjon ki a tűzfala! 
Tátongjék rajta ezer lyuk, mint a penováci asszonyok tésztaszűrőjén . – Fené-
be! – mondom ezt, mint Pipacs, a fenegyerek . Azaz mondaná ő: egy másik, 
ugyancsak „szellemes” miliőben .)

Endre esetében tudott dolog Delünk régi vidékén, hogy a szögletes állú 
emberek konok kitartásával és expresszív valóságérzetével már csecsemőko-
rában – abban a poros, nyikorgó ákác bölcsőben biciklizve – lerongyolta a 
bőrt mindkét sarkáról, hatalmasakat üvöltve, ha elvileg nem értett egyet va-
lamivel . Valószínűleg ezért adtak a kezébe mákcsörgettyűt és itatták imitt-
amott mákonyos teával, hogy ne derüljön ki mindig az a szűz, vacak, ordító 
igazság a szomszédok előtt is . Endre mindezt eléggé jól viselte . Itta és rázta, 
amit kellett . Meg ami adatott, miközben a mák motívuma – vadon hajtóé 
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vagy szelídítetté: – egyaránt beitta magát minden pórusába . Jó vagy rossz 
emlékét ennek azóta is viseli, megtalálva újabb emelt hangulatainak és szi-
gorúan válogatott formáinak sajátos „penováci” kifejezési módját: odabenn, 
a művészet szent, rikító mákonyosában . A pipacs vakító, ezerfejű mákvi-
lágában . Delünk pipacsos pagonyában . Az igazság pedig az, hogy ha a mi 
puli kutyánk kölykének – hogy csak a legnagyobbakhoz rokonítsam, Van 
Goghhoz és az ő rögeszmés napraforgóihoz például – a pipacsvirág tetszik, 
papa-ver, nem ver, neki akkor is a pipacs kell! És tűnjék akár egy csörgő sokszor 
is kirázottnak, immár magtalannak, újult erővel érdemes jól meglendíteni . 
Népi eredetű szaknyelven mondva: erősen megugrotta a Puli a Hekit, ha 
nem így van . Mert akkor még a pipacsföld előtt lezárul a láthatár! Függöny 
le, és kész . És akkor meg mi van, tes’vér? Nagy semmi . Van tes’vér . Nem 
hogy pipacsos Penovác, még mákonyfelhős Ázsia se látszik ide a Földgolóbis 
végén . Meg a burjánzó Kelet mögött a visszafogottabb, ítész Nyugat sem . 
Hiszen így állunk mi ezzel . Vagy nem?

Természetesen mindenféle teljességre való törekvés nélkül azt okvetlenül 
meg kell említeni többtechnikás Maestro Penovácról, hogy miféle csodák-
ra képes, miféle struktúrákat tud létrehozni pusztán papír és pár különféle 
puhaságú ceruza segítségével . Egészen plasztikusakat, beszédeseket . Ördögi 
képesség! Vagy egy kis akril segítségével még milyen nyugodt végtelenség-
érzetet keltve képes megmutatni a zsíros feketeföld tájat, az alant láthatat-
lanul munkálkodó gilisztákkal meg a vájataiban robogó vak murmutérrel . 
Fantasztikusan jó kontemplációs alap . Maestro Penovác kedvenc motívumai 
között ott van még a saját kihagyhatatlanul fénylő gomborra mögé alkotott, 
úgymond orrból indított, rasztás-rackás (említett) puli is . Genuin Penovác-
védjegy . Fekete István Bogáncsa, Márai Sándor Csutorája és Latinovits Zol-
tán Gubója egy személyben . Ahogy Szindbádunk mondá: a puli nem kutya, 
a puli egy lény . Ilyen lény az Endréé is . Puli vigyázzon ránk! 

Végén, de nem utolsósorban itt el kell mondani még, hogy az élénken 
pörgő-forgó napramorgó – fölötte a valószínűtlenül kék éggel – sajátos félre-
lépésként a pipacsok szerelmesénél is megjelenik . Látjuk még majd, mi szü-
letik ebből a frigyből! És ha már itt féltitokban az érzékiséghez lopóztunk, 
hát ebből a szemszögből nézve mit mondjak? Kell-e érzékibb alkotás például 
az Árvalány mezeje című képnél? Melyik az az ember, akit nem bizserget 
meg? (Kérem, hívjon fel a mobilomon!)

(Mondanám mindezt a kellő argumentumokkal nem rendelkező emberek 
ököldühével? Most már egyre megy . Mert történhetett volna úgy is, hogy nem 
író nyitja meg ezt a kiállítást, ám nem így történt, és ezen kár lenne keseregni! 
A dolog visszafordíthatatlan . Miként a maga módján megismételhetetlen is . 
Részemről ezzel Penovác Endre kiállítása megnyitottnak tekinthető itt, e híres 
fővárosi Nádor Galériában, az Úr 2008 . évében .) 


